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 Пошукова активність, під якою розуміють здібність людини діяти в ситуації з невизначеним прогнозом результатів діяльності, але при постійному їх урахуванні, є загальним неспецифічним фактором, що не тільки зменшує ризик виникнення різного роду соматичної та психічної патології, але й зумовлює можливість такої взаємодії особистості з соціумом, яку зазначають як активну життєву позицію. Формування пошукової активності – це не тільки медична , але й психологічна проблема. Проте, становлення пошукової активності в процесі онтогенетичного розвитку людини раніше практично не досліджувалось, як не досліджувалось і формування протилежного їй стану – відмови від пошуку (так званої „реакція капітуляції”). Під відмовою від пошуку  слід розуміти стан, при якому неуспіх у діяльності (реальний, або існуючий у свідомості), починає набувати все більшої емоційної значущості та особистісного сенсу, ніж саме досягнення мети (Ротенберг В.С., Аршавский В.В., 1984; Коростелева І.С., Ротенберг В.С., 1990).

В дослідженнях зарубіжних науковців були здійснені спроби прослідити формування даного стану у дитячому віці з точки зору концепції „навченої безпорадності” (Seligman M.E., 1975), яку можна розглядати як приватний випадок відмови від пошуку. Традиційними психологічними характеристиками, що досліджувались в межах цього спрямування, були особливості атрібутивного стилю, які, на думку авторів, впливають на становлення генералізованої, або локальної навченої беспорадності, у тому числі у дітей  в різні вікові періоди (Dweck C.S., Repucci N.D., 1993; Hiroto D.S., 1994). Проте слід розуміти і те, що стійкість до формування стану відмови від пошуку визначається не тільки особливостями атрибутивного стилю, а й специфікою мотиваційної та змістовної сфери особистості, а також стилем розв’язання фруструючої ситуації. Ми припустили, що схильність до формування стану відмови від пошуку, як і стійкість до негативної стимуляції, в значній мірі визначаються тими мотивами, що задають провідну діяльність у кожному віковому періоді. Фрустрація саме цих мотивів сприяє формуванню генералізованого стану відмови від пошуку, який і розвивається у відповідності з моделлю „навченої безпорадності”. 


Оскільки стан відмови від пошуку є вагомим фактором ризику виникнення соматичної і психічної патології, вищезазначені припущення у повній мірі узгоджуються з експериментальними даними, які ми отримали, досліджуючи групу підлітків, хворих на гастроентерологічну патологію (Аршава І.Ф., 2002, 2006, 2007; Аршава І.Ф., Носенко Е.Л., 2008). Ці дані свідчать про те, що ця найменш сприятлива, (з точки зору соматичного та психічного здоров’я), група підлітків в цілому характеризується наявністю таких психологічних характеристик особистості як сензітивність та індивідуалізм, зниження рівня спілкування і соціальної сміливості у порівнянні з іншими досліджуваними підлітками. Зростання індивідуалізму та зниження спілкування у даному віковому періоді можуть бути розглянуті як наслідок відсутності авторитету підлітка серед однолітків. Скоріш за все, у даному випадку ми маємо справу з фрустрацією інтимно-особистісного спілкування як провідної діяльності розглядаємого вікового періоду (Ельконін Д.Б., 1989).

Поряд з цим, присутня ще одна проблема, яка потребує експериментального підтвердження в контексті розглядаємої проблеми. Суть її полягає в тому, що починаючи з кінця підліткового і на протязі усього старшого шкільного віку з’являється ієрархічна структура мотивів, опосередкованих свідомо зазначеною метою (Божовіч Л.І., 1968). Такі зміни дозволяють говорити про завершення формування основних особистісних утворень характерних для цього вікового періоду. Слід також ураховувати, що здібність особистості продовжувати діяти в несприятливій ситуації, швидкість виникнення в останньої реакції капітуляції при зіткненні зі психологічними складностями на різних етапах онтогенетичного розвитку можуть визначатися і різними, частіше діаметрально протилежними особистісними характеристиками. Можливо це пов’язано з тим, що опосередковуюча функція метаполагання ще тільки формується, і виникнення реакції капітуляції може бути обумовлено раніше сформованими особистісними особистостями. 


Вирішення вищезазначених проблем є вельми важливим для створення таких медико-психологічних програм, які б у повному обсязі сприяли формуванню у особистості пошукової активності як у психопрофілактичному, так і за допомогою розроблених відповідних диференційованих заходів, в психокорекційному аспекті у період складних вікових криз. Ці психологічні заходи, спрямовані на попередження формування відмови від пошуку або його компенсацію та впроваджені в практику, з метою попередження розвитку соматичної і психічної патології у підлітків в складних життєвих ситуаціях, сприятиме більш гармонійному розвитку їх особистості.
