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ПСИХОПРОФІЛАКТИКА ЯК ПРІОРИТЕТНИЙ  НАПРЯМОК ЗБЕРЕЖЕННЯ ЗДОРОВ’Я МОЛОДІ В УМОВАХ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ
Харківський національний медичний університет
Широка поширеність непсихотичних психічних розладів (НПР) серед молоді ставить до числа пріоритетних проблеми їх ранньої діагностики, профілактики і корекції [1, 3, 4]. Психічне здоров’я студентів є невід’ємною складовою успішного навчання та професійного становлення [2, 6]. Проблема зміцнення та укріплення психічного здоров’я студентів може бути вирішена шляхом активного застосування комплексних систем психопрофілактики психічних розладів студентської молоді [2, 5, 6]. Незважаючи на велику кількість робіт присвячених вивченню психічного здоров'я і психічних розладів молоді в умовах професійної освіти проблеми їх психопрофілактики з позиції системного підходу залишаються не до кінця розкритими й потребують подальшого вивчення поширеності, структури, особливостей клінічних проявів психічної патології у студентів з урахуванням сучасних реалій системи вищої освіти [1, 3]. Вищевикладене обумовило мету дослідження на основі комплексу рандомізованих соціально-демографічного, клініко-анамнестичного, клініко-психопатологічного, психодіагностичного, психофізіологічного досліджень розробити систему психопрофілактики непсихотичних психічних розладів у студентів.
Методи дослідження: соціально-демографічний, клініко-психопатологічний, клініко-анамнестичний, психодіагностичний та математичної статистики.

В ході роботи з позицій доказової медицини на підставі комплексу рандомізованих досліджень, в рамках яких було проведе суцільне обстеження 832 студентів ІІІ – V курсів медичного факультету Харківського національного медичного університету, встановлені та систематизовані соціально-демографічні, клініко-анамнестичні, клініко-психопатологічні, психодіагностичні аспекти стану психічного здоров’я студентів-медиків з урахуванням гендерних відмінностей, що лягло в основу розробки, впровадження та оцінки ефективності системи психопрофілактики психічних розладів у студентської молоді. 

Непсихотичні психічні розлади було веріфіковано у 251 особи (30,17 %), практично здоровим виявився 581 (69,83 %) студент. В структурі психічної патології найбільша питома вага належала невротичним, пов’язаним зі стресом та соматоформним розладам. Система психопрофілактичних впливів будувалась на підставі принципів системності, етапності, сукупності, диференційованості та індивідуальності зазначених втручань. 
Первинна психопрофілактика була спрямована на встановлення та усунення маркерів сприйнятливості до НПР у психічно здорових осіб, а також визначення рівню величин стабільних психодіагностичних показників, професійно значущі якостей у студентів. З подальшим проведенням психопрофілактичних та психогігієнічних заходів що спрямовані на потенціювання резистентності до психічних розладів, підвищення рівню соціалізації, професійних мотивації та самовизначення, оптимізації способу життя, навчання та відпочинку тощо.

Вторинна психопрофілактика включала до себе ранні діагностику та прогноз динаміки психічних розладів з застосуванням відповідного скринінгу, складеного з інформативних методів дослідження, що мали високу діагностичну цінність в досліджуваному контингенті, серед яких клініко-психопатологічний (скарги з боку емоційній, ефекторно-вольовій сфер, мислення), клініко-анамнестичний (початкові ознаки нестачі кровообігу головного мозку у вигляді сильного головного болю) та соціально-демографічний (незадовільна переносимість відриву від домашніх умов), стандартизований багатофакторний метод дослідження особистості (шкали D, L, Pa, Hs, Hy, Sc, Pt), коректурна проба (продуктивність до- та після навантаження), методика «Якість життя» (шкали «самообслуговування та незалежність», «фізичне благополуччя»), методика Тривожність, працездатність, активність, настрій, самопочуття (працездатність, тривожність). За його результатами розробляли програми індивідуального психологічного та корекційного впливів.

Заходи в структурі третинної психопрофілактики базувалися на якісній оцінці клінічної картини НПР, її інтерпретації з прийняттям оптимального клінічного рішення та полягали у комплексному застосуванні психокорекції й психофармакотерапії. Їх метою були клінічне одужання та запобігання поглиблення наявних психічних розладів.

Система психопрофілактичної роботи студентів-медиків проводилась з диференціацією за статтю, що обумовлено наявністю значної кількості достовірних розбіжностей по результатам соціально-демографічного, клінічного, клініко-анамнестичного, клініко-психопатологічного досліджень у чоловіків та жінок. Ефективність запропонованих психопрофілактичних заходів полягала у суттєвому зменшенні (більш ніж в два рази) рівню первинної захворюваності (маніфестації) НПР за рік у практично здорових студентів-медиків та збільшенні випадків редукції психічної патології в об’єднаній групі чоловіків та жінок (в 2,26 рази) та зменшення (в 4,29 рази) частоти залишкових непсихотичних психічних розладів. 
Таким чином, розробка та активне впровадження в практику психопрофілактичних заходів психічних розладів у студентів є однією з пріоритетних напрямків збереження та укріплення здоров’я молоді в умовах професійної освіти та повинні бути комплексними,  диференційованими та максимально наближені до студентів.
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