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На сучасному етапі в житті українського суспільства сім’я і сімейний добробут серед переліку цінностей людини займає провідне місце. Внутрішні стосунки, що існують в межах родини, на сьогодні є визначальними для соціального самопочуття кожного індивіда, для виховання і ставлення майбутніх поколінь, прищеплення їм особистісних якостей, які сприятимуть у майбутньому успішній самореалізації та інтеграції в соціум. Вчені – психологи, соціологи, демографи, що займаються дослідженням сімейної проблематики, відзначають загальну кризу сім`ї, яку зумовлює ціла низка найрізноманітніших чинників: матеріальних, побутових, соціально-психологічних, комунікаційних тощо. Особливий акцент необхідно зробити по відношенню молодої родини, бо саме цей суб’єкт соціально-демографічного розвитку суспільства є зараз одним із найпроблемніших та найдискримінованіших. Крім того, варто звернути увагу і на проблему розірвання шлюбів, адже найчастіше родини розпадаються саме на перших роках існування, а сімейні конфлікти виступають однією з основних причин розпаду сімей. Якість шлюбу та його надійність залежить від здатності молодого подружжя адаптуватись до умов кризи та вміння протистояти сімейним конфліктам, які супроводжують входження їх в сімейне життя. 
 
Враховуючи наведене автором статті за участю було проведене дослідження, метою якого виявити види сімейних конфліктів, причини конфліктності в молодій сім'ї в період первинної адаптації та їх психологічні наслідки. В опитуванні, яке під керівництвом автора статті проводила студентка Плетинська В., брало участь 32 сімейні пари (32 жінки і 32 чоловіка). Щодо соціально-демографічної характеристики опитаних, то слід відзначити наступне. Вік опитуваних – від 25 до 35 років. Всі сім'ї є молодими, вони  прожили в шлюбі від 1 до 3-х  років –  43,7%, від 3-х до 5-ти років –  56,3%.  87,5% респондентів живуть у офіційно зареєстрованому шлюбі.

Як свідчать дані інтерв'ю, приблизно кожний четвертий респондент (22%)  відповів, що в родині бувають (дуже часто і досить часто) конфлікти. Найчастіше конфлікти відбуваються у будні дні – 67,7%, у вихідні дні частота виникнення конфліктів знижується практично в три рази. Опитування виявило, що найчастіше конфлікти виникають між чоловіком і дружиною – 83,9%, кожний десятий вказав на конфлікти між чоловіком, дружиною і дітьми. Що стосується конфліктів між іншими членами родини, то незначна кількість опитаних відзначила наявність конфліктів між чоловіком і батьками дружини (3,2%), між дружиною і батьками чоловіка ( 3,2%).

Найчастіше ініціатором конфлікту виступає дружина – на це вказали 58,0% сімейних пар. Більш як кожний третій  (35,5%) опитаний вважає, що ініціатором конфлікту виступає чоловік. Кожний десятий респондент у якості ініціаторів конфлікту назвав батьків чоловіка або дружини. 22,5% не відповіли на це запитання.

Як свідчать відповіді, основними причинами виникнення конфліктів є: 
· різні інтереси, погляди на життя (41,9%); 
· проблеми з проведенням вільного часу (29,0%);
· сварливість, черствість, грубість одного з подружжя (22,6%); 
· брак грошей  (22,6%); 

· побутова невлаштованість (19,4%); 

· погані житлові умови (16,1%).

Маємо констатувати, що причини виникнення родинних конфліктів мають різноманітний характер – матеріальний, побутовий, психологічний, причому саме психологічні причини займають головне місце в ієрархії причин.

Дослідження виявило, що сімейні конфлікти мають негативні психологічні наслідки. Респонденти констатують, що конфлікти призводять до погіршення настрою,  погіршення самопочуття, появи песимістичних поглядів на майбутнє сімейне життя, здоров'я, погіршення показників роботи. Про негативний вплив сімейних конфліктів свідчить і характеристика сімейних стосунків, які надали опитані молоді подружжя: стосунки теплі, дружні – 19,3 %; стосунки любові, взаєморозуміння - 51,6 %; довірчі стосунки, які дозволяють поділитися з чоловіком (дружиною) проблемами по роботі, зі здоров'ям  – 29,0%; відносини в цілому гарні, але поділитися з чоловіком (дружиною) виниклими проблемами по роботі, зі здоров'ям  не можуть –  6,4%. Слід відзначити, що 20% опитаних вважають, що  їх сімейні пари є близькими до ділових організацій, де кожен – дружина і чоловік – чітко виконує свою роль. Певна кількість опитаних  констатує, що їх шлюбні відносини напружені і близькі до розлучення.  

Проаналізувавши отримані дані, ми можемо припустити, що молоді подружжя не володіють знаннями щодо вирішення сімейних конфліктів, хоча 45,2% молодих подружжів виказали думку, що бажають знати як можна попередити конфлікти, а 32,3% – як можна змінити  ситуацію на краще.

Підсумовуючи, зазначимо, що сімейні конфлікти в молодих родинах є досить розповсюдженими, негативно впливають на сімейний психологічний клімат і  мають руйнівні  наслідки.
