О.В.Бєлоліпцева

elenspesialist@rambler.ru
ФОРМУВАННЯ ДУХОВНО-МОРАЛЬНИХ ЦІННОСТЕЙ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ ПІД ЧАС ПІДГОТОВКИ ДО РОБОТИ З СІМ’ЯМИ, ЯКІ ОПИНИЛИСЯ В СКЛАДНИХ ЖИТТЄВИХ ОБСТАВИНАХ 
КЗ «Харківська гуманітарно-педагогічна академія» 

Харківської обласної ради
Активна інтеграція в суспільстві студентської молоді, їх соціальний захист та психолого-педагогічна підтримка під час навчання є одним із найбільш пріоритетних напрямків освітньої та соціальної політики в Україні, оскільки ставлення до студентської молоді багато в чому є показником рівня демократичної держави. Проте реалізація прав і здібностей, відчуття рівноправності та повноцінності можливі не тільки за умов соціальної та психологічної підтримки, а й завдяки формуванню у особистості духовно-моральних цінностей.
Визначення сутності духовно-моральних цінностей особистості міститься у значній кількості психологічних та педагогічних праць. 

Психологічна сутність духовності розкрита у роботі Ж. Юзвак, яка розглядає поняття «духовність» на основі системного підходу: духовність – творча «здатність людини до психічної самореалізації та вдосконалення, яка зумовлюється такими особливостями когнітивно-інтелектуальної, чуттєво-емоційної та вольової сфер, що сприяють успішному формуванню та реалізації потреби у цілеспрямованому пізнанні та ствердженні у її життєдіяльності істини, загальнолюдських етичних та естетичних цінностей, усвідомленню єдності себе та Всесвіту» [3, с.125].

Такі видатні психологи, як Б.Анаьєв, Л.Божович, А.Лавриненко, досліджують проблему моральності у виборі моральних цінностей у процесі обміну цінностями. Значення цінності в житті людини й суспільства досить точно показали американські вчені К.Сітарам і Р.Когделл. Вони стверджують, що цінності – це маяки, які показують індивідові, куди йому варто йти. Вони – стандарти, за допомогою яких індивід приймає рішення відносно: 1) самого себе, 2) інших людей, з якими він взаємодіє, 3) машин, що створюють йому необхідний спосіб життя, 4) природи, що оточує його, 5) богів, що допомагають домогтися порятунку [2, с.7].
Ціннісна орієнтація особистості під час професійної підготовки  являє собою глибоке утворення, ніж окремі норми, правила, принципи та ідеали, бо це є наслідок, результат їх взаємодії. Цей результат утворює деяку вихідну позицію особистості, її ціннісний потенціал, що виявляється не в окремих діях та вчинках, які можуть бути випадковими, ситуаційними, а є фундаментальною характеристикою поведінки. Саме сформованість духовно-моральних цінностей особистості під час підготовки соціальних педагогів до роботи з сім’ями, які опинилися в складних життєвих обставинах сприяє вираженню професійно-особистісних якостей через ставлення до іншої людини (члена сім’ї) як самоцінності та відображається на ефективності надання соціально-педагогічних послуг.
Вивчаючи роботи Л.Аза, Н.Бегека, В.Казачкова процес формування духовно-моральних цінностей соціальних педагогів під час підготовки до роботи з сім’ями, які опинилися в складних життєвих  ми розглядаємо з трьох взаємопов’язаних елементів: впливу соціального середовища; цілеспрямованого впливу суспільства на особистість через усі його соціальні інститути; свідомого впливу особистості на саму себе, спрямованого на удосконалення або зміну її якостей відповідно до соціальних, природних та індивідуальних потреб, цінностей, інтересів, які складаються під впливом її діяльності та виховання. Так само як в роботі О.Платонова, ми  визначаємо фактори, що обумовлюють духовно-моральні цінності й розвиток особистості соціального педагога, які можна поділити на чотири групи: природні (або біологічні), соціально-культурні, педагогічні, духовні. У взаємодії із середовищем, цілеспрямованими впливами (спеціальним навчанням), вибудовуючи правильне спілкування з членами сім’ї, під час проходження практики, майбутній соціальний педагог набуває необхідного духовного досвіду і досвіду моральної поведінки під час надання допомоги сім’ям, які опинилися в обставинах, які самостійно не в змозі вирішити [1]. Аналіз вітчизняної і закордонної літератури формування духовно-моральних цінностей соціальних педагогів  під час підготовки до роботи з сім’ями показав, що ця категорія цінностей виступає як базова; її формування засновано на гуманізмі, суть якого полягає у визнанні абсолютної цінності людини, пріоритету її прав на повноцінну реалізацію здібностей та інтересів; в їх основі покладено культурно-історичний досвід попередніх поколінь, використаний на благо власного «Я», іншої людини, суспільства, природи. Таким чином, основою духовно-моральних цінностей є їхня спрямованість на життя, людину, традиції та принципи гуманізму. 
Прoаналiзoванi працi дoзвoляють дiйти виснoвку прo актуальність визначенiсть рoлi духовно-моральних цінностей соціальних педагогів під час підготовки до роботи з сім’ями, які опинилися в складних життєвих обставинах. Поряд з цим, аналіз психологічних поглядів на проблему сутності духовно-моральних цінностей особистості дозволяє стверджувати, що всі вони мають певне теоретичне і практичне значення у практичній підготовці соціальних педагогів до роботи з сім’ями.  
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