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РОЗВИТОК ПОЗИТИВНОЇ САМООЦІНКИ ДИТИНИ ЯК ШЛЯХ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЇЇ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я В ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ

Головною проблемою всієї системи сучасної освіти – створення умов для своєчасного повноцінного психічного, фізичного і духовного розвитку кожної дитини. Нова концепція шкільного виховання передбачає орієнтацію усієї виховної роботи на особистість дитини, здійснення індивідуального підходу, та  співпрацю педагогів, психологів і батьків.
Аналіз психологічної та педагогічної літератури дає змогу зробити висновок, що самооцінка дитини, її відношення до себе і сприйняття себе багато в чому визначають її поведінку, успішність та рівень психічного здоров’я.
Наукові дані свідчать, що підвищення самооцінки стає важливим ціннісним аспектом у житті індивіда.

Огляд наукової літератури дає змогу зробити висновок, що незадовільна успішність, незацікавленість у навчанні, девіантна поведінка підростаючого покоління багато в чому обумовлені негативним відношенням до себе і заниженою самооцінкою. На наш погляд, чим раніше та систематичніше буде приділятися увагу розвитку позитивної самооцінки дитини, тим краще буде сформована особистість кожної дитини та забезпечено високий рівень її психічного здоров’я.
За результатами досліджень приблизно у 30 % учнів, що переходять у середню ланку школи, самооцінка сформована неадекватно, а діти, що мають низький статус у класному колективі становлять 15 %.
 На основі аналізу психологічних праць Р. Бернс, К. Роджерса, А. Маслоу, В. Франкла, І. Кона та ін. нами була розроблена та експериментально перевірена тренінгові програма  «Я – унікальна і неповторна особистість». Мета програми - розвиток Я-концепції дітей 9-12 років. Завданням - сформувати навички групової взаємодії дітей, здатності їх до самоаналізу, позитивного відношення до людей, розвиток уміння короткої самопрезентації, здатності приймати один одного, впевненість у собі, тренування уміння володіти своїми емоціями, переборювати бар’єри на шляху самокритики та сприяти формуванню адекватної самооцінка учнів.

Заняття проводилося один раз на тиждень, два шкільних уроки підряд (1 година 30 хвилин), у кабінеті психолога.

Використовувалися такі методи дослідження як спостереження, бесіда, тестування за методиками ЦТО, Рене-Жиль, «Який Я?», Лонг-Зілєр та ін.

Аналіз результатів перевірки ефективності розробленої тренінгової програми дав змогу зробити висновок, що програма сприяла позитивним змінам у самопізнанні  учнів, виникненню бажання самоудосконалюватися, подоланню бар'єрів у спілкуванні, сформувалася мотивація саморозкриття, уважного відношення до себе. Учні усвідомили, що кожна людина неповторна і важлива, сприяла формуванню адекватної самооцінка учнів. 
Дану програму можна використовувати в професійній діяльності педагогів і психологів шкільних установ.
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