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ДОСЛІДЖЕННЯ МЕХАНІЗМІВ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ ФАКУЛЬТЕТУ ПСИХОЛОГІЇ
Дніпропетровський національний університет ім. О. Гончара

В даний час проблема адаптації студентів займає одне з центральних місць у психологічних дослідженнях. Це обумовлено тим, що система освіти у вузі виявилася непідготовленою до трансформацій суспільного життя, коли одні лише знання у традиційному розумінні не можуть виступати в якості засобу успішної адаптації студентів. Актуальність даної роботи полягає в необхідності дослідження факторів, які впливають на адаптацію студентів факультету психології, з метою її оптимізації.

Недостатня кількість робіт, що присвячені проблемі адаптації майбутніх психологів у процесі навчання зумовлює новизну даної роботи. 

Методи дослідження: Методика діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонда, Методика "Індекс життєвого стилю"   (Р. Плутчик, Х. Келлерман, М. Конте),  Опитувальник виявлення емоційного вигорання Маслач К., Джексон С.

Гіпотезою дослідження виступило припущення про те, що показники соціально-психологічної адаптації майбутніх психологів мають свою специфіку.
Базою для дослідження був Дніпропетровський національний університет ім. О. Гончара. Для перевірки гіпотези були обрані 60 студентів факультету психології (ФП) , 60 студентів факультетів систем і засобів масової комунікації; фізики, електроніки та комп'ютерних систем; фізико-технічного; біології, екології та медицини.

Результати ти їх обговорення.
1) За допомогою методики діагностики соціально-психологічної адаптації        К. Роджерса та Р. Даймонда було з’ясовано, що від першого курсу до п'ятого у студентів факультету психології спостерігається підвищення адаптації, самоприйняття, емоційного комфорту, прагнення до домінування і зниження ескапізму. Підвищення самоприйняття і прагнення до домінування спостерігається так само у студентів інших факультетів. Також від першого курсу до п'ятого студентів інших факультетів спостерігається зниження інтернальності. У першого курсу, на відміну від першого курсу ФП, показники всіх шкал знаходяться в нормі. Перший курс ФП відрізняється від першого курсу інших факультетів зниженою адаптацією, емоційним комфортом і підвищеним ескапізмом. П'ятий курс ФП відрізняється від студентів інших факультетів підвищеною інтернальністю. 
2) За допомогою методики "Індекс життєвого стилю" було виявлено, що від першого курсу до п'ятого ФП спостерігається зниження проекції, підвищення раціоналізації, а також підвищення регресії. Рівень регресії першого і п'ятого курсу інших факультетів відповідає рівню регресії, що спостерігається у першого курсу ФП, що говорить про те, що зростання регресії характерно тільки для факультету психології. Рівень проекції і майбутніх психологів вище, ніж у студентів інших факультетів. Також в ході навчання у студентів не психологів відбувається зниження заперечення. Перший курс ФП у порівнянні з першим курсом інших факультетів відрізняється зниженою раціоналізацією і підвищеної проекцією. П'ятий курс ФП у порівнянні з п'ятим курсом інших факультетів відрізняється підвищеними запереченням і заміщенням, а також зниженою раціоналізацією.
3) За допомогою опитувальника виявлення емоційного вигорання Маслач К., Джексон З. було з’ясовано, що від першого курсу до п'ятого у студентів ФП спостерігається зниження емоційного виснаження. Також спостерігається зниження деперсоналізації, що характерно і для студентів інших факультетів. Підвищена редукція залишається на колишньому рівні, порівняно з іншими факультетами такого не спостерігається. Також від першого курсу до п'ятого у студентів інших факультетів спостерігається лише зниження деперсоналізації. Перший курс ФП у порівнянні з першим курсом інших факультетів характеризується підвищеною редукцією. П'ятий курс ФП у порівнянні з п'ятим курсом інших факультетів відрізняється підвищеними редукцією і деперсоналізацією. 

Проаналізувавши результати нашого емпіричного дослідження, ми можемо зробити висновки, що від першого курсу до п’ятого у студентів факультету психології  підвищується адаптація, самоприйняття, емоційний комфорт, а також знижується ескапізм. На фоні цього знижується емоційне виснаження та проекція, і підвищується раціоналізація.

Порівняльний аналіз отриманих результатів студентів ФП із студентами інших факультетів дає можливість говорити про те, що студенти першого курсу ФП відрізняються від студентів першого курсу інших факультетів підвищеною редукцією, ескапізмом та проекцією, а також зниженою адаптацією, емоційним комфортом та раціоналізацією. В той час, як студенти п’ятого курсу ФП, характеризуються в порівнянні зі студентами п’ятого курсу інших факультетів підвищеною редукцією, деперсоналізацією, запереченням та заміщенням.

Практичне застосування: результати даного дослідження можна використовувати для оптимізації професійної підготовки студентів ФП, створення нових напрямів роботи соціально-психологічних служб на факультетах психології.

