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       В последнее время все чаще можно слышать рекомендации: любые новшества, новации (в нынешнем лексиконе «инновации») в педагогике должны оцениваться прежде всего с точки зрения их влияния на здоровье обучаемых. В определенном смысле кампания под названием «гуманизация процесса обучения» одной из целей предполагает устранение негативного влияния процесса обучения на психофизиологическое состояние учащихся. И хотя идея гуманизации учебно-воспитательного процесса возникла еще на самых ранних этапах становления педагогической науки, на пути практического воплощения этой идеи всегда существовали различные препятствия, связанные главным образом с авторитарными институтами управления, навязывающими соответствующие авторитаризм и бездушие в системе народного образования. Но значительное место среди них занимают и субъективные факторы, в частности, отсутствие у педагогов четкого представления о конкретных путях и способах гуманизации учебно-воспитательного процесса. Ведь педагогический гуманизм это не только добрые глаза и ласковый взгляд учителя, не только доброжелательность и демократический стиль общения с обучаемыми. И уж никак нельзя считать проявлением гуманизма в оценке знаний  снижение трудности заданий, свертывание контроля над учебной деятельностью, а тем более унизительное угодничество перед учащимися.
        Если исходить из анализа принципов обучения, то становится очевидным, что некоторые из них непосредственно преследуют цели гуманистического характера обучения. К таким принципам можно отнести следующие: принцип индивидуального подхода в обучении, принцип доступности в обучении, принцип положительного эмоционального фона обучения.
        Истинным проявлением гуманизма в обучении является обеспечение его доступности (посильности). При этом понимается не искусственное занижение уровня трудности или упрощения языка изложения, а главным образом те психолого-дидактические механизмы, которые позволяют устранить причины непонимания, исключить неверные выводы, ошибочные заключения, ложные представления. Надежным помощником преподавателя в деле гуманизации обучения через повышение его доступности является актуализация опорных знаний перед усвоением, а также диагностика правильности усвоения и понимания. Актуализировать опорные знания – значит оживить, восстановить в памяти ранее изученные факты, сведения, понятия и т.д., которые потребуются для овладения новым материалом. Только в этом случае новая информация «войдет в зацепление» с системой имеющихся знаний, будет обеспечено понимание нового материала и его доступность.
        Если учащимся не помочь выявить опорные знания до начала объяснения нового материала, то актуализация требуемых знаний в процессе объяснения начнет осуществляться самопроизвольно (учащиеся сами начнут вспоминать исходные понятия, что не всегда будет происходить в нужные моменты, т.е. в соответствии с ходом рассуждений преподавателя). Задержавшись в своих припоминаниях и поисках, учащиеся, как правило, отстают от хода мысли преподавателя, теряют логическую нить рассуждения.
        Доступность в обучении обеспечивается также своевременной, оперативной и полноценной диагностикой, что позволяет преподавателю и самим учащимся вскрыть, выявить причину непонимания какого-либо элемента содержания, причину неумения или ошибочности в выполнении интеллектуального или практического действия.

        Диагностика может быть осуществлена с помощью серии оперативных кратковременных контрольных работ (письменных, графических или практических), устных фронтальных опросов, тестовых заданий.
        Не следует забывать преподавателю и о такой гуманистической деятельности, как вселение уверенности  в собственные силы учащегося. Надежда на успех, а тем более уверенность в успехе, значительно повышают потенциальные возможности воли. И наоборот, неуверенность в своих силах, частые неудачи в деятельности снижают волевые потенции, угнетают волю.

        Основу уверенности человека в успешности деятельности составляет, главным образом,  положительный опыт предшествующей аналогичной деятельности. Если учащийся когда-то успешно справлялся с решением определенного класса интеллектуальных или практических задач, то к решению новой, даже более сложной, но однотипной задачи он приступает с достаточной степенью уверенности. И наоборот, неудача в прошлом парализует волю человека даже при выполнении более простых заданий. Поэтому, мобилизуя учащихся на выполнение учебно-познавательных действий, преподавателю следует укрепить их своеобразные «тыловые позиции» путем выдачи упрощенных заданий. Разумеется, задания эти должны носить индивидуальный характер, быть дифференцированными по степени трудности в зависимости от уровня подготовленности учащихся. При этом преподавателю не нужно сообщать учащимся (а тем более акцентировать внимание), что выданные задания простые и легкие. Но задания действительно должны быть таковыми, что гарантирует выполнение их каждым учащимся.
        В создании ситуации успеха важное значение имеет оперативная внутренняя обратная связь, т.е. та информация, которую получает человек об успешности отдельных этапов своей деятельности. Каналы получения такой информации в процессе обучения весьма многообразны. Это, например, наличие эталонных промежуточных ответов при решении какой-нибудь задачи или эталонных отдельных деталей и узлов сложного изделия.
       Проявлением педагогического гуманизма, а следовательно и заботы о здоровье учащихся является также соответствующий стиль общения преподавателя с учащимися, который непосредственно влияет на атмосферу эмоционального благополучия на занятии.
