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Психологічні труднощі студентів у  процесі навчання у вищій школі
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Пріоритетне  завдання сучасного Вищого навчального закладу це – підготовка висококваліфікованих спеціалістів. При цьому збереження здоров’я студентської молоді, як психічного так і фізіологічного – невід’ємна складова цього завдання. Погіршення здоров’я, що може виникати в процесі навчання, створює перешкоди в досягненні успіхів в освітньому процесі студентів вищого навчального закладу.

Сьогодні ми можемо спостерігати тенденцію збільшення даних про те, що саме освітнє середовище виступає одним із найбільш сильних стресфакторів, що погрожують здоров’ю молоді.

Вступ та подальше навчання в вищому навчальному закладі – це перш за все випробування для адаптаційних ресурсів особистості. Оскільки з одного боку – входження в новий соціальний інститут соціалізації, що потребує певної соціальної компетентності та чималих психологічних затрат особистості, а з іншого – переживання, пов’язані з кризовим перехідним періодом від шкільного до дорослого життя.
Отже, за короткий проміжок часу студент повинен вивчити структуру вищого навчального закладу; організацію, зміст та компоненти навчального процесу; особливості та стилі спілкування з викладацьким колективом.  Але спеціально відведеного на це часу студент не має, тому все це відбувається в процесі власне навчання, отримання професійних знань. Тому успішність опанування останнього часто на початку навчання має певні труднощі. Таким чином, перед викладачем стоїть завдання навчити студента, але перш за все навчити вчитися. І це завдання не є пріоритетним лише для першокурсників, оскільки в процесі навчання в вищій школі студенти весь час зустрічаються з різноманітними кваліфікаційними випробуваннями, котрі вони повинні пройти до отримання  диплому. До таких випробувань відносяться семестрові контрольні роботи, заліки, іспити, а також кваліфікаційні (бакалаврські та дипломні) роботи [1;60].

Будь-яке кваліфікаційне випробування, окрім оціночної змістовної сторони має ще один важливий аспект – психологічний, який визначається кількістю нервово-емоційних сил, затрачених студентами в процесі проходження цього іспиту, і який безумовно суттєво впливає на його результативність.

Вплив  окремих  видів  випробувань  на  психічний  стан  студентів  в  кожному  конкретному  може  бути  різним,  тим  не  менше  у  студентів  існує  певні  уявлення  та  знання,  про  ступінь  складності  тієї  чи  іншої  процедури,  пов’язаною  з  вираженістю  нервово-емоційно  напруження,  яке  вони  відчувають    при  проходженню  даної  процедури.

Опираючись,  на  висновки  дослідження  С. Гапонової,  найбільш  складною  формою  кваліфікаційних  випробувань  студенти  вважають  усні  іспити,  при  чому  по  кількості  неадекватних  станів  на  усних іспитах  групи  абітурієнтів  та  випускників  не  відрізняються  –  немає  позитивної  динаміки  адаптації  до  умов  складання  іспитів  в  процесі  навчання  у  ВУЗі [1;60].

Іспит створює дещо екстремальну ситуацію для більшості студентів, хоча і не є неочікуваною, але визначає можливість подальшого навчання у цьому ВУЗі. Звичайно таке відношення до іспиту обумовлено суб’єктивним сприйняттям ситуації особистістю.

Підготовка та здача іспиту супроводжуються високою напругою організму студента, яка викликана інтенсивною розумовою діяльністю, сконцентрованістю пізнавальних процесів, порушенням режиму роботи та відпочинку, обмеженням рухової активності і емоційними переживаннями.
Тому, зазначає Ю. Кобяков, перед системою вищої освіти має бути завдання насамперед турботи про здоров’я студентів, які є генетичним, культурним і професійним потенціалом нації [2].

Виходячи з основних труднощів, пов’язаних з адаптацією до умов навчання у вищому навчальному закладі, можна визначити основні аспекти створення психологічних засад для оптимізації процесу навчання; 

1. організація соціально-психологічних тренінгів з метою формування навичок ефективного спілкування, встановлення соціальних контактів, комунікативної компетентності особистості

2.  індивідуальний підхід до особистості, формування навичок самостійної роботи, пошук оптимального режиму роботи та відпочинку

3. співпраця зі соціально-психологічними службами, завданнями яких є психологічна підтримка та допомога особистості
Зазначене передбачає взаємозв’язок і взаємодію всіх суб’єктів навчального процесу, а саме адміністрації, викладачів, студентів, батьків. Узгоджена систематична співпраця на всіх рівнях створює умови для успішного процесу навчання. 
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