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Психологічні особливості особистості студентів консерваторії  в контексті психологічного здоров’я

Сьогодні дослідження особистості студентів музичних ВНЗ та підтримки їх психологічного здоров’я, як і в багатьох творчих професіях, є актуальним  питанням через особливий характер діяльності, що вимагає від людини не тільки певних професійних знань та вмінь, але й особливих рис характеру і певних вольових характеристик, які б змогли протистояти професійному стресу, напрузі, та допомагати підтримувати психологічне і соматичне здоров’я фахівця. Особливо небезпечним для психологічного здоров’я музикантів є публічні виступи. У виконавця зустріч із публікою часто визиває особливий хворобливий стан, який по аналогії із переживаннями людини  у інших ситуаціях визначається як значне хвилювання, або стрес. [1].
Загалом, доцільним є звертати увагу на психопрофілактику можливого розвитку психоемоційних порушень у музикантів ще з музичних шкіл, тому що тенденції, небезпечні для здорового розвитку особистості,  з’являються ще у молодому віці. Небезпечним для нормального психічного розвитку дитини-музиканта є відсутність постійного спілкування із своїми однолітками, а також однобічний, частіше виконавський, розвиток здібностей дитини. [1]. 

Для творчих людей характерна нестабільність самооцінки. Занижена самооцінка знесилює, а висока самооцінка може виступати важливим фактором творчої мобілізації потенціалу та реалізації  схованих можливостей людини. Тому зусилля, спрямовані на підвищення самоповаги, значущості діяльності та впевненості в успіху є досить виправданими[2]. 
Для емпіричної перевірки винятковості особистості професійних музикантів було проведено пілотажне психодіагностичне дослідження, у  якому прийняли участь 30 осіб  - студенти Дніпропетровської консерваторії ім. Глінки. 
У якості методів дослідження були застосовані наступні  психодіагностичні методики: особистісний опитувальник Кеттелла, «Госпітальна шкала тривоги та депресії» (автори Zigmond A.S. та Snaith R.P.), та методика «П`ятифакторний особистісний опитувальник («Велика п’ятірка») Р. МакКрае та П. Коста.
       За методикою Кетелла досліджувані загалом мали середні показники за всіма факторами. Найбільш помітними були  піки по наступним факторам: І+, О+ та   Q3 як з + так із -. Наявність фактору І+ вказує на чуттєвість, вразливість, багатство емоційних хвилювань, схильності до романтизму, художнє сприйняття світу, розвинуті естетичні інтереси, артистичність.[4]. Іншим фактором, поширеним серед вибірки досліджуваних, був фактор О+, що свідчить про занепокоєння, іпохондричність, залежність від настрою, страх, невпевненість у собі, схильність до передчуття, самокритиці[4]. 

Цікава тенденція помічається стосовно фактору Q3. Серед респондентів, що мали значущі показники по даному фактору,  був зареєстрований розподіл на дві протилежні полюси: половина з досліджуваних  мала такі риси, як низька дисциплінованість, залежність від настрою, невміння контролювати свої емоції та поведінку (Q3-), а інша -, навпаки, демонструвала сильну волю, цілеспрямованість (Q3+)[5,6]. 

За методикою «Госпітальної шкали тривоги та депресії» було виявлено поширення тривожності серед більше половини респондентів:субклінічно виражена тривожность -42,3% респондентів, клінічно виражена тривожность- (11.5%). Характерною рисою творчої роботи є постійний душевний дискомфорт, рідкі хвилини спаду напруги, мимовільне задоволення від досягнутого, - і знову зростаюча напруга. [6]  При цьому музикант вимушений не завжди нешкідливо для свого здоров'я витрачати свій емоційний потенціал. [2]. 

За результатами методики «Велика  п`ятірка»  музиканти у дослідженні частіше отримали більші бали за такими факторами, як експресивність (74% респондентів), прив’язаність ( 63%), емоційна стійкість (59%) , самоконтроль (53%)  та екстраверсія  (50%).
Згідно результатів дослідження можна зробити наступні висновки: молодий музикант – це людина експресивна, має художній смак, чуттєва, вразлива, емоційна, але й вольова, вміє контролювати себе. Тривожність є досить поширеною серед студентів консерваторії, але слід зазначити, що  це - особлива форма тривожності, яка характерна для творчих професій, і вона більш схожа на особливу форму чуттєвості, готовність переживати різні емоційні стани. 

Результати дослідження підкреслюють необхідність надання превентивних психопрофілактичних заходів, націлених на гармонізацію особистості молодих музикантів, покращення комунікативних функцій та рівень їх здоров’я в цілому.
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