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Сучасний етап розвитку України характеризується розвитком громадянського суспільства,  курсом інтеграції у європейське співтовариство з одного боку та негативними змінами в економічних та політичних явищах з іншого. Під впливом значних зрушень у суспільстві за останні роки, потерпає особистісна сфера людини, загострюються суперечності, виникають кризові стани, збільшується песимізм, безпорадність. Брак віри та надії на краще майбутнє підсилює проблему здатності молодої людини протистояти життєвим перешкодам. Гармонійний розвиток  потребує від особистості високорозвиненого збалансованого оптимізму, який є феноменом самосвідомості та  існує у єдності з переживанням позитивного ставлення до себе,  надією на майбутнє, впевненою поведінкою в досягнутих успіхах та отриманих поразках людини у різних сферах життя. Ось чому виникає необхідність розвитку у підростаючого покоління конструктивно долати труднощі за допомогою внутрішніх позитивних ресурсів, зокрема, оптимізму. Люди, які розуміють себе, знають свої можливості, переживають симпатію до себе, впевнено  долають життєві перешкоди, мають надію на успіх, краще пізнають небезпеку, турбуючись про себе і готові допомагати іншим.

Останніми роками в зарубіжній, вітчизняній та російській психології з’явилася певна кількість робіт, в яких оптимізму приділено певну увагу [1], [2], [5], [7].  В якості базисної категорії для дефініції оптимізму в психології використовуються наступні поняття: соціальна установка, диспозиція, атитюд  (Г.М.Андрєєва, Д.Гоулман, У.Джеймс, К.Муздибаєв, В.О.Ядов), конструкт (Д.Келлі), атрибутивний стиль пояснення (Л.Абрамсон, Б.Вайнер, Д.Вейлант,  К.Петерсон, В.М.Русалов, М.Селігман), детермінанта пошукової активності (Ротенберг В.С., Бондаренко С.М.).  Дане психічне явище розглядається у руслі проблеми амбівалентності особистості, позитивного мислення, мотивації досягнення успіху,  у віковому та соціально-психологічному аспекті, в контексті життєзмістових орієнтацій. Проте дана проблема не має загальної концепції і потребує грунтовного вивчення.

Аналіз літературних джерел з проблеми дослідження дає підстави розглядати оптимізм як соціальну установку, котра проявляється в здатності людини   переживати симпатію до себе,  надію на успіх і власну ефективність. Оптимізм як явище самосвідомості має свою особливу структуру, яка визначається психологічними особливостями раннього юнацького віку. 

У ранньому юнацькому віці (15–17 років) відбувається оцінка різних соціальних об’єктів та соціальних ситуацій, що впливає на думки, почуття, поведінку особистості. Саме в цьому віковому періоді закладається здатність до усвідомленої оцінки самого себе, соціального і природного середовища, що найбільше впливає на стійкі особистісні утворення, які згодом визначатимуть життєву позицію вже дорослої людини: “Вибори, які робить молода людина в молоді роки, – підкреслює Т.М.Титаренко, – багато в чому обумовлюють траєкторію її подальшого життя, рівень  самореалізації,  майбутні  життєві  успіхи  і  поразки”  [6, с.5].
 
Провідна учбово-професійна діяльність юнака пов‘язана з  самовизначення в особистісному та професійному плані, що підсилює  сподівання на успішне майбутнє і позитивно відображається на постановці цілей та професійній самореалізації. Властивість людини сподіватись на краще зумовлює підвищення сили волі та здатності знаходити шляхи вирішення. Отримання успіху підсилює аутосимпатію, котра зумовлює зростання самоприйняття та самоцінності.  Позитивне самоставлення, яке пов‘язують з адекватним сприйняттям людиною себе, викликає у старшокласників потребу в ефекті власних дій і змушує її бути активною [3]. Свідоме прийняття учнями раннього юнацького віку позиції дорослого впливає на якісне зростання оптимізму. Таким чином, на першому місці в структурі оптимізму знаходиться когнітивний, на другому – афективний, і на третьому – поведінковий компоненти, які утворюють цілісність даного психічного явища. Вивчення структури самосвідомості підтвердужють нашу схему [4; 8]. Ускладнення способів вивчення власного внутрішнього світу юнака (самоаналіз, самоспостереження) спонукає його співставляти поведінку з мотивацією, усвідомлювати себе як особистість, обстоювати певну систему цінностей, формується узагальнений образ Я, котрий містить уявлення про свою сутність і  цінність.
Отже, спираючись на дослідження ряду вчених [1;2;3;4;5;6;7;8], ми визначили структуру оптимізму в ранньому юнацькому віці, яка включає наступні компоненти: когнітивний (надія: атрибутивний напрям), афективний (аутосимпатія: переживання сталості), поведінковий (самоефективність: впевнена оцінка поведінки). 
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