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Экзистенциальный анализ (логотерапия) В.Франкла базируется на том, что первичной мотивирующей силой человека является не стремление к удовольствию, как у З.Фрейда, и не воля к власти, как у А.Адлера, а стремление найти смысл собственной жизни. Стремление к поиску и реализации человеком смысла своей жизни — врожденная мотивационная тенденция, присущая всем людям и являющаяся основным двигателем поведения и развития личности. Именно поиск смысла жизни Франкл назвал путем к психическому здоровью, а утрату смысла - главной причиной не только нездоровья, но и множества иных человеческих бед. Самая известная книга Франкла так и называется «Человек в поисках смысла».
Франкл полагал, что человек представляет собой единое целое с тремя уровнями, или измерениями: 

1) соматическое или физическое измерение – соответствует нашему телу как физическому организму; 

2) психическое или психологическое измерение – отражает психические процессы индивида;

3) духовное или ноэтическое (от греческого «разум», «смысл») измерение – означает уровень смысла. Следует отметить, что под «духовным» измерением Франкл подразумевает не обязательно религиозный аспект. 
В каждом из этих трех измерений действуют особые мотивационные силы: в соматическом - физические потребности, в психическом – желания, в духовном измерении - ценностно-смысловые установки. 
Первые два измерения тесно взаимосвязаны между собой и вместе составляют «психосоматику». Они включают наследственные и конституциональные факторы, такие как врожденные влечения. Психоанализ, благодаря Фрейду, Адлеру и Юнгу, внес вклад в понимание этих измерений, в особенности психологического, но практически не уделил внимания духовному, исключительно человеческому измерению. Логотерапия делает акцент именно на третьем, духовном, измерении. На духовном уровне мы преодолеваем те проблемы, которые возникают на двух предыдущих уровнях – физическом и психическом. Исходя из такой тройственной структуры человека, Франкл полагал, что для эффективной психотерапии аналитику необходимо обращаться именно к духовному измерению человеческого бытия, а не к психофизическому как это практиковал практический психоанализ.
Духовность, по мнению Франкла, является характеристикой человеческого существования, которая отличает людей от животных. Духовность является главным атрибутом человека, из духовности происходят совесть, любовь и эстетическое сознание. Безусловно, есть люди, которые живут только в двух измерениях – физическом и психическом, подобно животным, но лишь духовность делает из них истинного человека. Для наглядности Франкл сравнивает духовность человека с летательной способностью самолета. Самолет, также как и машина, может ездить по земле и перевозить грузы, но только лишь полет в воздухе доказывает, что он на самом деле самолет, а не машина!

В целом, человек у Франкла должен уметь управлять результатами взаимодействия духовного и психофизического измерения. Гармонизировать в себе взаимодействие между всеми тремя измерениями возможно на основе самодистанцирования. Самодистанцирование означает у Франкла возможность выйти за пределы самого себя, своей собственной жизни и посмотреть на все со стороны, посмотреть на свою жизнь как на фильм, в котором человек является главным героем. 
Открытость человека по отношению к себе - одна из сторон духовоного интереса; другая сторона - мирооткрытость. Мирооткрытость означает возможность трансценденции, преодоление замкнутости в мире желаний, т.е. мире психическом (интрапсихическом). Самотрансценденция означает диалог с миром. По Франклу, психически здоровый человек – это человек, ориентирующийся не на приятное, а на осмысленное существование, относимое к духовному измерению.
Духовность выявляется феноменологически непосредственно в самосознании, но проистекает из «духовного бессознательного». Следует отметить, что Франкл не отрицает инстинктивное бессознательное. Он признает, что инстинктивное бессознательное существует, однако оно занимает не главенствующие позиции, как в психоанализе, а лишь второстепенные по отношению к духовному бессознательному. «Эго не управляется Ид, а дух рождается в бессознательном» [2, с.346].

Таким образом, в отличие от психоаналитической концепции, логотерапия В.Франкла пошла дальше и глубже, она подчеркивает духовную сущность человека и использует в своей практике духовные термины. Здесь следует вспомнить известное высказывание З.Фрейда: «в своих исследованиях огромного здания человеческой психики я остановился лишь на подвале» цит. по [4, с.34]. Франкл, в отличие от Фрейда, не намерен блуждать по подвалу, исследуя инстинкты, он стремится познать сразу верхние этажи этого здания, на которых обосновались дух и смысл. Таким образом, Франкл, в противовес З.Фрейду и А.Адлеру, обращает внимание на то, что стремиться нужно к осознанию не инстинктивного, а духовного в жизни человека. Лишь духовность, выраженная в реализации человеком своего смысла жизни, может привести к психическому здоровью. 
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