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ЖИТТЄВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК ФАКТОР ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я СУЧАСНОГО СТУДЕНТСТВА
Український державний хіміко-технологічний університет

Відповідно до Національної доктрини розвитку освіти головною метою державної політики відносно вищої освіти є створення умов для особистісного розвитку і творчої самореалізації кожного громадянина України. Одночасно відбуваються і зміни в інтерпретації ролі особистості в інституціональних трансформаціях. Сьогодні, коли відбуваються зміни і модернізації в області освіти, особлива увага звернена на роль вищої школи, як організатора освітнього середовища для розвитку молодої особистості. Світові тендеції розвитку вищої освіти характеризуються переходом від традиційної репродуктивної моделі до розвиваючої конструктивної моделі, орієнтованої на результат. Тобто, мета  сучасної освіти – формування компетентної особистості, яка буде здатна самостійно накопичувати і реалізовувати знання, професійні навички, самостійно вільно орієнтуватися і приймати морально-відповідальні рішення в умовах мінливого світу,  прагнути до саморозвитку і самореалізації. 
Безсумнівно, що окрім підготовки професіонала високого рівню, сучасна освіта має на меті формування і розвиток  психічного здоров’я студентства. Самостійність, організованість, керування власною поведінкою,  прийняття відповідальних рішень, соціальна активність, опттимізм – всі ці якості повинні стати складовою особистості сучасного студента, яка характеризує  психічно здорову людину, що  здатна до вироблення нових стратегій життєдіяльності, моделей адаптації до стрімких соціально-економічних змін у суспільстві. 
Враховуючи наведене,  кафедрою соціології праці та управління ДВНЗ «Український державний хіміко-технологічний університет» за участю автора в 2009-2010 році було проведено опитування студентської молоді з метою вивчення думки студентства щодо навчального процесу в умовах впровадження положень Болонської системи освіти. За спеціально розробленою вибіркою (враховувалися такі показники: факультет, курс, стать) було опитано 400 респондентів. 
Як показало опитування, зусилля ВНЗ спрямовані перш за все на теоретичну підготовку студентів, формування високого рівню спеціальної підготовки,  практичних навичок і вмінь. Між тим, сучасний стан ринку праці не гарантує того, що молоді фахівці будуть працювати за спеціальністю і вимагає від них значної гнучкості і більш різнобічної підготовки, що підвищує шанси працевлаштування. Отримані дані свідчать, що ВНЗ не повній мірі враховує ці обставини і, судячи з відповідей студентів, менше приділяє увагу формуванню таких професійних компетенцій, які б могли б допомогти майбутнім фахівцям ефективно адаптуватися на ринку праці. Це стосується таких якостей як знання суміжних наук та вміння їх застосовувати, навичок спілкування, встановлення ділових контактів, навичок проведення науково-дослідної роботи, навичок аналітичного мислення, вміння користуватися комп'ютером. Що стосується таких життєвих компетенцій як культурна ерудиція, життєві орієнтири та моральні взірці поведінки, то, як свідчать відповіді опитаних, їх формуванню приділяється  недостатня увага. Маємо припустити, що така підготовка не сприятиме формуванню позитивного психологічного настрою, оскільки в умовах виникає постійний страх перед майбутніми професійними ситуаціями, постійна тривога за своє майбутнє, що може призвести до хронічного стресу та соматичних розладів. 
Зроблені припущення підтверджують уявлення студентів відносно якостей успішного сучасного фахівця. Так, 32,2% вважають, що сучасний фахівець у першу чергу повинен бути хорошим спеціалістом; 44,1%  дотримуються думки, що сьогодні спеціаліст повинен мати широку міждисциплінарну підготовку, щоб бути в змозі, якщо потрібно, міняти сфери діяльності; 22,7% вважають, що сьогодні важливо щоб випускник ВНЗ був енергійним і зміг пристосовуватися до ситуації. 
Інтегративним за своїм змістом показником сформованості професійної компетентності є рівень задоволеності обраною спеціальністю і бажання працювати за отриманим фахом. Так, задоволені своїм вибором, і після закінчення ВНЗ планують працювати за фахом – 42,3% респондентів, частково задоволені своїм вибором і не вирішили, чи будуть працювати за спеціальністю – 50,0%, вибором спеціальності не задоволені і після закінчення не планують працювати за фахом – 7,7%.  Ще раз маємо констатувати відсутність психічної рівноваги, оптимістичних настроїв у значної кількості опитаної молоді. Сформована життєва компетентність передбачає вміння планувати стратегію свого життя,  визначати своє майбутнє, перспективи майбутнього працевлаштування Між тим, отримані дані свідчать, що тільки 9,8% опитаних знають, де будуть працювати після закінчення ВНЗ і будують життєві і професійні плани; 39,6% знають про це приблизно, а 50,2% не мають ніякої уяви щодо цього питання. 
Отже,  як показало дослідження, організація навчального процесу ВНЗ більше спрямована на надання теоретичних знань з обраної спеціальності, високий рівень спеціальної підготовки. Отримані дані дають підставу констатувати, що, студенти розуміють всі складності життя в умовах сучасного українського суспільства і вважають отриману професійну підготовку недостатньою. Безсумнівно в таких умовах у багатьох студентах формується почуття невпевненості в своєму майбутньому,  марності зусиль, витрачених на отримання освіти, песимістичні настрої, незадоволеність життям і собою, що безсумнівно негативно впливає на їх психічне здоров’я.
