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Життєві домагання як психологічна передумова успішної життєдіяльності особистості
Життєві домагання виступають важливим механізмом прогнозування особистістю свого майбутнього. Такий механізм реалізується  за допомогою постановки цілей та життєвих завдань, реалізація яких, у свою чергу, забезпечує ефективне самоздійснення та самореалізацію  особистості. Той рівень цілей та складність завдань, які ставить перед собою особистість багато в чому залежать від усвідомлення нею своїх можливостей та потенцій. Успішна життєдіяльність – це життєдіяльність згідно власним бажанням, власного потенціалу, власним цінностям та мріям. Усвідомлення особистістю своїх власних бажань дозволяє чітко розуміти масштаби власних майбутніх досягнень. 
Домагання життєвого успіху як поставленої мети передбачає домагання особистості реалізувати у реальному житті власний потенціал, здібності та вміння. Орієнтуючись на свій потенціал у виборі свого життя, особистість намагається досягнути успіху та задоволення в житті. Успіх веде до процвітання, добробуту особистості й до її успішної життєдіяльності.
Так, видно, що життєві домагання являють собою необхідну складову успішної життєдіяльності особистості, адже  спрямовують її діяльність на ефективну самореалізацію, яка є невід’ємним показником досягнення особистістю життєвого успіху. 
Феномен життєвих домагань є достатньо новим напрямом досліджень серед російських (К.А. Абульханова-Славська, Т.Н. Березіна та інші) та вітчизняних авторів ( Л.А. Лєпіхова, Т.М. Титаренко, Н.О. Татенко тощо). Життєвими домаганнями називають очікування та бажання особистості щодо свого майбутнього. Вони передбачають те, що особистість хоче отримати від життя, та характеризують таку самореалізацію, яка б задовольнила плани особистості й забезпечила відчуття власної успішности і самоповаги.
Тому природно припустити, що життєва успішність, задоволеність життям й ефективна життєдіяльність залежать від адекватності оцінки особистістю свого потенціалу, можливостей самореалізації та від ясності власних домагань.
Особистість завжди домагається того, що принесло б задоволення, радість, впевненість та самоповагу. Усвідомлення всього того, що б задовольнило ці прагнення, впливає на теперішній ритм та якість життя, на ефективність та спрямованість життєдіяльності особистості, забезпечуючи бажане задоволення та радість в процесі реалізації поставлених домагань. 
Наявність життєвих домагань активізує життєву активність людини, стимулює її особистісне зростання та самореалізацію. Життєві домагання є можливістю підвищити віру людини в себе, підвищити ефективність її діяльності та подолати пасивність й низьку мотивацію до активної життєдіяльності. Такі домагання можна вважати особливим механізмом регуляції життєдіяльності людини, тому що завдяки ним особистість здатна організувати свою діяльність згідно своїм справжнім бажанням та наявним можливостям, що є необхідною умовою відчуття власної успішності та задоволеності життям. Тому, доцільним вважається подальше вивчення технологій формування та шляхів оптимізації життєвих домагань як необхідної складової ефективної самореалізації й успішної життєдіяльності особистості.

