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Одним з найбільш видатних досягнень теоретичної психології кінця 20 сторіччя можна вважати, на наш погляд, появу теорії емоційного інтелекту, або емоційної розумності людини, як ми вважаємо доцільним перекладати з англійської мови на українську термінологічне словосполучення «емоційний інтелект» [1]. Для концептуалізації поняття розроблено декілька взаємопов’язаних моделей, зокрема, модель здібностей (Дж. Майер і П. Салоуей); компетентностей (Д. Гоулман); змішана модель здібностей, компетентностей та особистісних досягнень (Бар Он); таксономічна модель (К. Петрідес і А. Фернхем). Автори останньої монографії з проблеми емоційного інтелекту з риторичним запитанням замість заголовка: «Що ми знаємо про емоційний інтелект, як він впливає на навчання, роботу, стосунки і на наше психічне здоров’я» (М. Зайднер, Г. Меттьюс, Р. Робертс) [3], - вважають емоційний інтелект інтегрованою властивістю особистості, яка, безсумнівно, виконує адаптивну і стресозахисну функції . Подібна точка зору була висловлена і нами майже десять років тому [2]. Хоча ми не знайшли надійного зв’язку емоційного інтелекту з успішністю навчання, що між іншим, доводить, що слово «інтелект» у назві «емоційний інтелект» варто тлумачити як розумність: його зв’язок з вмінням регулювати емоції як власні, так і оточуючих був надійно підтверджений емпірично.
Саме завдяки цим функціям емоційний інтелект можна вважати й однією із загальнолюдських чеснот, як майже 3000 років тому Аристотель вважав спроможність людини виражати свої емоції адекватно меті, часу, місцю, причині, що їх викликали і по відношенню до тієї людини, яка на це заслуговує, без надмірної інтенсивності, рівно як і без надмірної стриманості.

Стресозахисну та адаптивну функції емоційного інтелекту, які й опосередковують його зв’язок із здоров’ям людини, ілюструють наступні положення розробленої нами ієрархічної (рівневої) моделі емоційного інтелекту, перевіреної емпірично на репрезентативних вибірках [1]. Емоційний інтелект виявляється в єдності його внутрішніх і зовнішніх характеристик. Внутрішнє в емоційному інтелекті взаємодіє із зовнішнім в актах життєдіяльності. Провідною ознакою цього процесу є внутрішня мотивація емоційного реагування, де ініціюючим і регулюючим чинником виступає «Я» людини, а результуючим – поведінка. Звідси опосередковування емоційного інтелекту з боку онтології та феноменології суб’єкта життєдіяльності. До онтологічних ознак належать принаймні чотири із п’яти факторів особистості: емоційна стійкість, сумлінність, доброзичливість, відкритість новому досвіду. Висока сумлінність, зокрема, сприяє виявленню внутрішньоособистісного емоційного інтелекту. Його компонентами є здатність до самомотивування, наполегливість, методичність й активність у здійсненні основних життєвих завдань. Натомість доброзичливість є чинником міжособистісного емоційного інтелекту. Його найважливішим компонентом є емпатія. До феноменологічних ознак належать уявлення людини про порядок у світі, її цінності, настановлення, ідеали, досвід, навички. І ті, і інші ознаки характеризують стресозахисну і адаптивну функції емоційного інтелекту. 

Відображенням внутрішніх детермінант емоційного інтелекту у свідомості людини є почуття психологічного благополуччя. У зв’язку з цим формується позитивне ставлення людини до себе – форма внутрішньої оцінки людиною себе та свого місця у світі, яка щільно пов’язана із самооцінкою. Таким відображенням є і вибір людиною стратегій долаючої поведінки в критичних ситуаціях. Назовні емоційний інтелект проявляється в показниках перебігу емоційного процесу.

Емоційний інтелект має ієрархічну будову. Найнижчому рівню відповідає емоційне реагування на ситуативно зумовленому сенсорно-перцептивному рівні. Поведінка характеризується реактивністю, модальність емоцій є конгруентною зовнішнім підразникам. Середній рівень характеризує довільне здійснення активності під контролем мислення, що потребує вольового зусилля і супроводжується відповідними переживаннями. На цьому рівні сформованості емоційного інтелекту внутрішнє переважає над зовнішнім, здійснюються процеси самоконтролю та самоусвідомлення, обирається стратегія концентрації на проблемі як характерної ознаки долаючої поведінки, що не завжди супроводжується позитивними емоціями. Найвищий рівень емоційної розумності передбачає наявність розвинененого внутрішнього світу людини і ґрунтується на її настановленнях щодо доцільних форм реагування у цілому класі подібних ситуацій, що породжує почуття психологічного благополуччя, свободи при виборі стратегій поведінки в критичних ситуаціях. Остання зумовлюється уявленнями людини про власні можливості розумного поводження, її цінностями.та ідеалами. Внутрішнє гармонійно поєднується із зовнішнім. Людина відчуває себе звільненою від ситуативного тиску, діє на підставі переконань, соціальних навичок. На цьому рівні стресозахисна і адаптивна функції емоційного інтелекту реалізуються найповніше.

Розбіжності у рівнях сформованості емоційного інтелекту найбільше виявляються в ставленні людини до себе як суб’єкта життєдіяльності, далі йде ставленні до інших як партнерів по спілкуванню, найменш істотно люди різняться за своїм ставленням до світу та оцінюванням подій цього світу.
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