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Деякі експериментальні дані дисертаційного дослідження антиципаційних функцій життєвої компетентності людей віком від 19 до 36 років підштовхнули нас до конкретизації проблеми реалізації в професії як аспекту соціального виміру життєвої компетентності. По-перше, ми зіткнулися з проблемою постійної зміни місць роботи з працевлаштуванням на 2-3 місяці у молодих спеціалістів зі стажем до 8-ми років. Іншим варіантом було свідоме безробіття та грошове утриманство зі своєрідною «підлітковою» поведінкою та відсутністю побутових зобов’язань перед батьками 25-28-ти річних чоловіків та жінок. Отже, ми припускаємо, що зазначені стратегії поведінки є проявом життєвої некомпетентності в соціальному вимірі. Звідси, мета дослідити структуру суб’єктивної моделі професіонала, її семантичний простір у спеціалістів з проблемою постійної зміни місць роботи та виділення викривлень антиципаційних схем як прояву життєвої некомпетентності. 
Методологічною основою дослідження стали семантичні характеристики суб’єктивної моделі професіонала ми розуміємо в рамках трактування цієї проблеми О. Ю. Артєм’євою, Н. В. Курбет, В. Ф. Петренко. Загально-теоретичними положеннями дослідження для нас стали поняття дорослості та зрілості в акмеологічній концепції А. А. Бодальова, утриманства та прагнення до здирництва в концепції зрілості Г. С. Сухобської, В. Ошерова, типів антиципаційної спроможності в концепції В. Д. Менделевича. Вихідним трактуванням соціального виміру життєвої компетентності є визначення в роботах Л. В. Сохань, М. Д. Степаненко. В контексті нашого дослідження ґрунтовною основою взаємозв’язку життєвої компетентності та психологічного здоров’я стала ідея наукової школи В. І. Слободчикова, де психологічне здоров’я розглядається як «…стан, що характеризує процес та результат нормального розвитку суб’єктивної реальності в межах індивідуального життя. Індивідуальна норма психологічного здоров’я є те краще, що можливо в конкретному віці для конкретної людини при відповідних умовах розвитку. Максима психологічного здоров’я є інтеграл (тобто єдність, повнота і цілісність) життєздатності та людяності індивіда» (Слобочиков, 2002). 

Ми вважаємо, що в рамках даного дослідження життєва компетентність та психологічне здоров’я є гарантіями успішності професіонального розвитку та адаптації молодих спеціалістів. Тому, ми використовували психосемантичний підхід, розглядаючи імпліцитні уявлення людей про образ власної професії як тонкий інструмент антиципації поведінки молодих працівників. Об’єктом дослідження ми обрали викривлення антиципаційних схем суб’єктивної моделі професіонала. Предметом особливості семантичного поля образу «моя робота» та викривлення антиципаційних схем суб’єктивної моделі професіонала у молодих спеціалістів з проблемами працевлаштування. 

Для порівняння антиципаційних схем суб’єктивної моделі професіонала нами були відібрані дві групи (37 осіб: 20 чоловіків, 17 жінок): 1 група (контрольна) – працевлаштовані на одному місці роботи зі стажем більше року (16 осіб: 8 чоловіків; 8 жінок); 2 група (експериментальна) – не працевлаштовані, працевлаштовані не за фахом або зі стажем не більше пів року на кожному підприємстві (21 особа: 12 чоловіків, 9 жінок). Для об’єктивності експериментальних даних обидві вибірки містили фахівців технічних, економічних, соціально-гуманітарних спеціальностей. Матеріал експерименту містив дві серії: категоризація конструкту «моя робота», який перевірявся за критерієм Хемфрі для виявлення розмірності семантичного простору; 1 – 5 та 10 блоки методики індивідуальної каузометрії А. А. Кроніка, Р. А. Ахмерова. Ми не маємо змоги в тезах розкрити повні результати експериментальної роботи, тому ми зупинимось на описі та аналізі викривлення функції антиципації стосовно образу професії та їхнім семантичним полем у експериментальній групі з постійною зміною місця роботи. Були підраховані коефіцієнти кореляції між показниками за сумарними матрицями (по всій групі випробовуваних) та окремо проведений факторний аналіз який дав наступні результати: ми виділи 4 фактори які узагальнили наступними назвами Ф1 «професійні спеціальні якості на вміння», Ф2 «емоційне – стосункове забарвлення діяльності», Ф3 «динамічність та складність діяльності», Ф4 «майновий статок від діяльності». Якісний аналіз каузометрій та співставлення з результатами факторного аналізу дав нам наступні типи антиципаційних схем у поєднанні з особливостями семантичного поля: 1) у групи з постійною зміною місць працевлаштування: психологічний вік співпадає з біологічним, спрямованість за ранжуванням подій каузометрії виявилась у зсуві всього переліку подій життя на майбутнє, тенденція ранжувати всі події за важливістю «для себе» в період молодості та зрілості, та вагомості «для авторитетних інших» періоду дитинства. За Ф 1 однополюсний, професійні якості ідеалізовані: досконалий, досвідчений, розуміючий, глибокий. Ф 2 та Ф 3 для цієї групи мають незначні показники. Окремим аспектом за Ф 2 є соціальне визнання: відомий, поважний. Отже в семантиці ми вбачаємо певну розбіжність між ідеалізацією образу з точки зору професійних якостей, при відсутності вагомих показників за Ф 3 – динамічність роботи. Що свідчить про розуміння змісту професіональної діяльності як певних «вроджених» рис, які є незмінними. При чому існує тенденція підкреслення страху та уникнення злиденності з вагомою жагою визнання.
Результати експерименту свідчать семантичний простір суб’єктивної моделі професіонала у наведений групі торкається ідеалізації професійної діяльності, орієнтації виключно на суспільно популярні атрибути та низькою критичністю та орієнтацією на власну професійну компетентність, що підтверджує гіпотезу про те, що структури семантичних комплексів залежать від метафоричного відображення категоризації індивідуального досвіду та пов’язано з інтеграцією цього образу в структуру життєвого шляху. Психологічне здоров’я, в свою чергу, залежить від процесу та результату розвитку суб’єкта в його суб’єктивній реальності в межах одного індивідуального життя. 
